01 - (Unesp SP/2004/Biológicas)     

Três compostos orgânicos, um ácido carboxílico, um álcool e um éter, apresentam massas molares iguais e com valor de 46,0 g·mol–1. A 25°C e sob 1 atmosfera de pressão, dois deles são líquidos e o terceiro, isômero do álcool, é um gás. 

São dadas as massas molares do carbono (12,0 g·mol–1), do hidrogênio (1,0 g·mol–1) e do oxigênio (16,0 g·mol–1).

a)
Forneça as fórmulas estruturais e os nomes dos compostos citados que são líquidos nas condições indicadas.

b)
Identifique o composto que é um gás a 25 °C e sob 1atmosfera de pressão. Explique por que, diferentemente do álcool, esse composto não é líquido nessas condições, apesar de apresentar a mesma massa molar.

Gab:

a)
CH3CH2OH    etanol
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b)
CH3 – O – CH3 metóxi–metano; porque apresenta forças de interação fracas do tipo  dipolo– induzido (van der Waals), diferentemente do álcool que apresenta forças do tipo ligação de hidrogênio.

02 - (Ufg GO/1995/2ªFase)      

Existem duas substâncias orgânicas com a fórmula molecular C2H6O. Com base nesta afirmação pede-se:

a)
escreva a fórmula estrutural plana que representa cada uma dessas substâncias e dê seus nomes segundo a convenção da IUPAC.

b)
explique porque uma dessas substâncias têm ponto de ebulição mais elevado do que a outra. 

Gab:

a)
CH3 – CH2 – OH     etanol

                     e

   
CH3 – O – CH3  metoxi-metano

b)
O álcool terá maior ponto de ebulição em função das ligações de hidogênio que ocorrem entre suas moléculas (Ponte de Hidrogênio). Por outro lado o éter apresenta interações fracas do tipo forças dipolo induzido ou forças de Van der Waals

03 - (Ufop MG/2000/1ªFase)     


Sobre isômeros, é CORRETO afirmar que:

a)
são compostos diferentes com as mesmas propriedades físicas e químicas.

b)
são representações diferentes da mesma substância. 

c)
são compostos diferentes com a mesma fórmula molecular.

d)
são compostos diferentes com os mesmos grupos funcionais. 

e)
são compostos diferentes com o mesmo número de carbonos assimétricos. 

Gab: C
04 - (Ufop MG/2000/2ªFase)     


As estruturas abaixo (I, II e III) representam algumas substâncias utilizadas em perfumaria devido às suas fragrâncias.
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Mentol:  Essência de  menta          

Linalol: Essência  de  lavanda 

Citronelal: Essência de eucalipto

Dentre as substâncias representadas acima, são isômeros ____ e ____. Justifique sua resposta.

Gab:

II e III, porque apresenrtam a mesma fórmula molecular: C10H16O

05 - (Ufrj RJ/1996)     


A reação de Schotten-Baumann, a seguir esquematizada, foi desenvolvida em 1884:

R - OH    +    R' - C OX    (meio de NaOH)(   R' - C OOR + HX

onde R e R' representam radicais alquila.

a)
Qual o nome do reagente R - OH, quando R é o radical propil?

b)
Apresente a fórmula estrutural de um isômero de função do produto obtido quando R é o radical etil e R' é o radical metil.

Gab:

a) 1-propanol



b) CH3 – CH2 – CH2 – COOH  ou  CH3 – CH(CH3) – COOH 

06 - (Unimep SP/1994)     


É isômero de função do éter metilpropílico o composto:

a)
2-pentanona

b)
2-butanol

c)
butanona

d)
butanal

e)
ácido butanóico.

Gab: B
07 - (Uel PR/1990)     


Os compostos de fórmulas CH3CH2COOH  e   CH3COOCH3 são isômeros:

a)
de compensação.



b)
funcionais.



c)
geométricos.

d)
cis-trans.




e)
ópticos.

Gab: B
08 - (Uel PR/1994)     


Escolha a(s) proposição(ões) na(s) qual(is) o composto citado apresenta a fórmula mínima C4H8O.

01. 
metil-etil-cetona.



02. 
ácido butanóico.

04. 
butanal.




08. 
metoxi-propano.

16. 
butanol




32. 
butano.

Gab: 01-04

09 - (Ufv MG/1999)     


Suponha que exista na prateleira de um laboratório um frasco contendo um líquido incolor e transparente, em cujo rótulo está escrita a fórmula C4H8O. O líquido poderá corresponder a: 

a)
ácido butanóico 

b)
butan-2-ol. 

c)
etoxietano 

d)
butanal 

e)
propanoato de metila.

Gab: D
10 - (ITA SP/1997)     


Considere as afirmações:

I.
Propanal é um isômero da propanona.

II.
Etil-metil-éter é um isômero do 2-propanol.

III.
1-Propanol é um isômero do 2-propanol.

IV.
Propilamina é um isômero da trimetilamina.

Estão CORRETAS:

a)
Todas.

b)
Apenas I, II e III.

c)
Apenas I e II.

d)
Apenas II e IV.

e)
Apenas III e IV.

Gab: A
           

RESOLUÇÃO

I- Isômeros de função

II- Isômeros de função

III- Isômeros de posição

IV- Isômeros de cadeia

11 - (Puc MG/2001)     


"A 4-metil-2-pentanona é usada como solvente, na produção de tintas, ataca o sistema nervoso central, irrita os olhos e provoca dor de cabeça."

(Globo Ciência, maio de 1997)

O composto considerado é isômero funcional de:

a)
1-hexanol

b)
hexanal

c)
4-metil-butanal

d)
4-metil-1-pentanol

Gab: B
12 - (Furg RS/2005)     


A fórmula C4H8O pode representar dois isômeros funcionais como:

a)
metoxipropano e 1-butanol.

b)
butanona e butanal.

c)
1-butanol e 2-butanol.

d)
2-butanol e butanona.

e)
etoxietano e butanal.

Gab: B

13 - (Uerj RJ/1997/1ªFase)     


Na tentativa de conter o tráfico de drogas, a Polícia Federal passou a controlar a aquisição de solventes com elevado grau de pureza, como o éter (etoxi-etano) e a acetona (propanona). Hoje, mesmo as Universidades só adquirem estes produtos com a devida autorização daquele órgão. A alternativa que apresenta, respectivamente, isômeros funcionais destas substâncias é:

a)
butanal e propanal

b)
1-butanol e propanal

c)
butanal e 1-pronanol

d)
1-butanol e 1-propanol

Gab: B
14 - (Unificado RJ/1997)     


Duas substâncias de odores bem distintos curiosamente têm fórmula molecular idêntica – C6H12O2 – o que caracteriza o fenômeno da isomeria.  Os odores e as substâncias citadas são responsáveis, respectivamente, pelo mau cheiro exalado pelas cabras: ch3 – ch2 – ch2 – ch2 – ch2 – coooh , e pela essência do morango: ch3 – cOo – CH2 – CHCH3 – CH3. O tipo de isomeria que se verifica entre as duas substâncias é:

a)
de cadeia.

b)
de posição.

c)
tautomeria.

d)
de função.

e)
de compensação.

Gab: D
15 - (Ufrj RJ/1995)     


Com base nos seus conhecimentos de química orgânica utilize as informações numeradas e seguir e preencha o diagrama apresentado no caderno de respostas.

1. 
Nome do ácido isômero de função do metanoato de metila.

2. 
Nome oficial de CH3 - CH2 - CH3.

3. 
Nome oficial do isômero de cadeia do metil propano.

4. 
Função química a que pertence o composto:CH3CH2COCH2CH3
Diagrama:
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Gab:
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16 - (Ufjf MG/1996/1ªFase)     


O ácido propiônico e o formiato de etila, apresentam entre si uma relação de: 

a)
isomeria de função;

b)
propriedades químicas idênticas;

c)
isomeria de cadeia; 

d)
isomeria de posição; 

e)
tautomeria.

Gab: A

17 - (Ufrj RJ/1993)     


O etanol ou álcool etílico -conhecido popularmente apenas como álcool- é obtido no Brasil por fermentação de produto da cana de açúcar e tem como isômero o Metoxi-metano (ou Dimetil-éter). As estruturas dos dois compostos estão representados abaixo:

Etanol:.......................CH3CH2OH

Metóxi-metano......... CH3OCH3
a)
Que tipo de isomeria há entre essas substâncias?

b)
Qual das duas substâncias possui maior temperatura de ebulição? Justifique sua resposta.

Gab:

a) Isomeria plana de Função

b)  O Etanol porque apresenta pontes de hidrogênio

18 - (Ufrj RJ/1996)     


A seguir são apresentados três compostos orgânicos e suas respectivas aplicações: 

Composto Orgânico                   
     Aplicação

I.
C​2H5OOCCH2COOC2H5           
Iindústria farmacêutica

II.
C2H5NHC2H5                             
Anestésico

III.
C2H5OC2H5                          

Solvente

a)
Quais as funções orgânicas dos compostos I e II? 

b)
Qual a função orgânica do isômero funcional do composto III?

Gab:
a)  I – éster ;  II - amina

b)  álcool

19 - (Ufms MS/2002/Biológicas)     


Dado o seguinte conjunto de fórmulas moleculares de compostos orgânicos oxigenados:

I. 
CH2O

II. 
C2H6O

III. 
C2H4O2
e considerando o número de ligações normais que os átomos de carbono, hidrogênio e oxigênio podem fazer, é correto afirmar que:

01. 
I é um aldeído.

02. 
II pode ser apenas um álcool.

04. 
II pode ser um ácido carboxílico.

08. 
III pode ser apenas um éster.

16. 
II e III podem apresentar isomeria de função.

32. 
III pode ser um álcool ou um éter.

Gab: 01-16
20 - (Feevalle RS/2001)     


Aditivo tóxico vaza de duto

Rio - A população de Paracambi, município a 75 quilômetros do Rio, está em alerta por causa do vaza​mento de pelo menos mil litros do aditivo metil terc​butil éter (MTBE) de um duto da Petrobrás que fica enterrado a nove quilômetros da Via Dutra e a 25 metros de uma área residencial da cidade. O presiden​te da Fundação Estadual de Engenharia e Meio Ambi​ente (Feema), Axel Grael, informou que a Petrobrás pode ser multada em até R$ 1 milhão.

Segundo alguns moradores, o forte cheiro do produ​to era sentido, no local, desde quinta-feira passada. O vazamento foi identificado somente às 11 horas de sábado. O superintendente de Dutos e Terminais do Sudeste (DTSE), Richard Ward, admite que a empresa só ficou sabendo do problema no duto porque foi avisada por moradores. Com 320 quilômetros de ex​tensão, o duto transporta 500 mil litros por hora do produto. O problema teria ocorrido por causa de uma falha no revestimento durante a montagem do duto. O MTBE é um aditivo para gasolina proibido no Brasil e exportado principalmente para os EUA. (AE). Fonte: Jornal NH, 1º/08/00.
O MTBE e o 1 – pentanol apresentam fórmula molecular C5H12O. Estes compostos são isômeros

a)
de posição.

b)
de função.

c)
de compensação.

d)
geométricos.

e)
ópticos.

Gab:  B

21 - (Ufms MS/2002/Exatas)     


Um certo composto tem fórmula molecular C2H6O e possui dois isômeros. Com base nas suas estruturas, é correto afirmar que os isômeros:

01.  
apresentam a mesma massa molecular. 

02.  
são dois álcoois diferentes. 

04.  
são um álcool e um éter. 

08.  
apresentam o mesmo ponto de ebulição. 

16.  
apresentam as mesmas pressões de vapor (volatilidade). 

32.  
apresentam a mesma solubilidade em água. 

Gab: 01-04

22 - (Uepb PB/2002)     


Faça a associação letra-número:

(A) 
Existe somente uma substância de fórmula CHCl3.

(B) 
O éter metil fenílico e o meta hidroxitolueno, possuem fórmula molecular C7H8O.

(C) 
O acetileno é um importante hidrocarboneto.

(D) 
Alcano incolor e inodoro, cuja fórmula molecular é CH4.

(1) 
Principal constituinte do gás natural e do biogás, também usado em transportes urbanos.

(2) 
Caracterizam-se pelo isomerismo.

(3) 
As quatro valências do carbono são equivalentes.

(4) 
Utiliza-se nos processos de soldagem (em maçaricos), apresentando combustão altamente exotérmica, requerendo portanto, cuidado com a sua manipulação devido à sua instabilidade.

Marque a alternativa que apresenta a associação correta:

a)
A1, B2, C3, D4

b)
A2, B3, C4, D1

c)
A4, B1, C3, D2

d)
A3, B2, C4, D1

e)
A2, B3, C1, D4

Gab: D

23 - (UnB DF/2003)     


Texto IV

     
A gelatina, proteínas coloidal de origem animal, é obtida a partir do colágeno, presente nas fibras brancas dos tecidos conectivos do corpo, particularmente da pele, dos ossos e dos tendões. Entre outros, o colágeno possui em sua estrutura os aminoácidos glicina (25% em massa), prolina e hidroxiprolina (totalizando juntos 25% em massa), cujas estruturas são mostradas abaixo.
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O processo de produção da gelatina a partir dos ossos pode ser descrito pelas etapas seguintes.

I. 
Os ossos, matéria-prima, devem ser desengordurados, o que pode ser feito pela extração com uma nafta de petróleo de baixo ponto de ebulição.

II. 
Em seguida, os ossos são quebrados e tratados com ácido clorídrico a frio, para dissolver o fosfato de cálcio, o carbonato de cálcio e outros minerais. O resíduo é matéria orgânica: colágeno com restos de ossos. Esse material é chamado osseína.

III. 
A osseína é tratada com leite de cal (hidróxido de cálcio), com o objetivo de intumescer o material e remover as proteínas solúveis (mucina e albumina). Quando a molhagem com cal está completa, a osseína é lavada com água pura.

IV. 
Segue-se uma adição de HCl diluído para ajustar o pH para 3,0, que é o pH ótimo para a hidratação do colágeno. A solução ácida fica em contato com a osseína durante 8h.

V. 
Obtém-se uma solução de gelatina de 8% a 10%, que é filtrada a quente. Os licores filtrados são evaporados a vácuo e resfriados.

VI. 
A gelatina resfriada, sólida, é cortada em fitas grosseiras e secadas por ar filtrado a 40ºC. Na secagem, as fitas retraem-se, formando um “macarrão” fino, que pode ser moído até a forma de pó.

Acerca das informações do texto IV, julgue os itens a seguir.

01. 
Na quebra do colágeno, o número de moléculas de glicina obtido é igual à soma do número de moléculas de prolina e de hidroxiprolina.

02. 
A prolina e a hidroxiprolina são isômeros.

03. 
A prolina possui um anel aromático.

04. 
Não há átomo de carbono terciário na prolina.

Gab: E–E–E–C

24 - (Fuvest SP/2004/2ªFase)     


A análise elementar de um determinado ácido carboxílico resultou na fórmula mínima C2H4O. Determinada amostra de 0,550g desse ácido  foi dissolvida em água, obtendo-se 100mL de solução aquosa. A esta, foram adicionadas algumas gotas de fenolftaleína e, lentamente, uma solução aquosa de hidróxido de sódio, de concentração 0,100mol/L. A cada adição, a mistura era agitada e, quando já tinham sido adicionados 62,4mL da solução de hidróxido de sódio, a mistura, que era incolor, tornou-se rósea.

Para o ácido analisado,

a)
calcule a massa molar.

b)
determine a fórmula molecular.

c)
dê as possíveis fórmulas estruturais.

d)
dê as fórmulas estruturais de dois ésteres isômeros do ácido considerado.

Dados: massa molar (g/mol)

H ....... 1,0

C ..... 12,0

O ..... 16,0

Gab:

a) 84,14g/mol
b) C4H8O2.

c) CH3CH2CH2COOH    CH3CH(CH3)COOH
d) CH3COOCH2CH3     e  H – COOCH​2CH2CH3
25 - (Ufac AC/2002)     


Qual  tipo de isomeria plana existe entre o propanol  e o metoxi-etano ?

a)
posição           

b)
cis-trans             

c)
compensação         

d)
função           

e)
cadeia

Gab: D
26 - (Ufms MS/2004/Conh. Gerais)     


Na Tabela 1, são apresentados pares de compostos orgânicos e, na Tabela 2, possíveis correlações entre esses pares.

Tabela 1- Pares de compostos orgânicos
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Tabela 2- Possíveis correlações entre os compostos de cada par

a.
são compostos isômeros.

b.
trata-se do mesmo composto.

c.
são compostos diferentes e não-isômeros.

Após correlacionar os dados da Tabela 1 com os da Tabela 2, assinale a opção que apresenta a numeração correta.

a)
1-b; 2-a; 3-c; 4-a; 5-b; 6-a.

b)
1-a; 2-b; 3-c; 4-a; 5-b; 6-c.

c)
1-a; 2-a; 3-a; 4-b; 5-b; 6-b.

d)
1-b; 2-b; 3-b; 4-c; 5-c; 6-c.

e)
1-b; 2-a; 3-c; 4-a; 5-b; 6-b.

Gab: A
27 - (Mackenzie SP/2006)    
A propanona, conhecida comercialmente como acetona, tem fórmula molecular C3H6O, idêntica à do propanal. Esses compostos

a)
apresentam a mesma fórmula estrutural.

b)
são isômeros de cadeia.

c)
apresentam isomeria cis-tras ou geométrica.

d)
são isômeros de função.

e)
possuem cadeia carbônica insaturada.

Gab:  D

28 - (Unesp SP/2006/Conh. Gerais)    

Qual das moléculas apresentadas possui fórmula mínima diferente das demais?

a)
2-butanol.

b)
2-buten-1-ol.

c)
3-buten-1-ol.

d)
Butanal.

e)
Butanona.
Gab: A

29 - (Fepcs DF/2007)   

O anisol apresenta odor semelhante ao da planta que produz o anis (erva-doce) e tem a seguinte fórmula estrutural
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O nome de um isômero funcional do anisol é:

a)
fenil metilcetona;

b)
metóxi benzeno;

c)
benzil metanol;

d)
fenil metanol;

e)
aldeído benzílico.

Gab: D

30 - (Fgv SP/2007)   

Considere os compostos orgânicos: (I) 1-butanol, (II) metoxi-propano, (III) ácido butanóico, (IV) butanal e (V) 2- butanona.

O etanoato de etila é isômero do composto

a)
I.

b)
II.

c)
III.

d)
IV.

e)
V.
Gab: C

31 - (Puc RS/2007/Julho)   

Analise as afirmativas abaixo.

I.
Propanal é um isômero do ácido propanóico.

II.
Ácido propanóico é um isômero do etanoato de metila.

III.
Etil-metil-éter é um isômero do 2-propanol.

IV.
Propanal é um isômero do 1-propanol.

Pela análise das afirmativas, conclui-se que somente estão corretas

a)
I e III

b)
II e III

c)
II e IV

d)
I, II e III

e)
II, III e IV

Gab: B

32 - (Ufc CE/2007)   

O etoxietano e o n-butanol são duas moléculas orgânicas que: 

a)
têm carbono sp2. 

b)
são estereoisômeros. 

c)
têm fórmula molecular C4H10O. 

d)
são alcano e álcool, respectivamente. 

e)
têm ponto de ebulição maior que o da água.

Gab: C
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